

芜湖传云绿色果品种植专业合作社:

## 科技惠农 为乡村振兴注入“绿”动力

芜湖传云绿色果品专业合作社(以下简称合作社),由全国劳动模范、全国科普惠农兴村带头人、安徽省“残疾人自强模范”获得者程传云等7人于2009年3月发起成立,是皖南地区规模最大的标准化果品生产基地。

截至目前,合作社已获得省级科技成果5项、省级科技进步二等奖1项、市级科技进步奖1项,先后被评为国家级农民专业合作社示范社、国家级供销系统示范合作、全国劳模创业富民示范基地、全国科普惠农先进单位、全国青少年科普教育示范基地,省级林业产业化龙头企业、省级农民专业合作社示范社、省级现代农业科技示范、省级标准化果园以及芜湖市“555”和芜湖县“533”水果产业创新团队。

近年来,程传云不断拓展延伸“果园子”,推良种、普新技、促就业、助增收。在他的带领下,合作社立足实际,认真抓好非公党建工作,从组织领导、载体建设、队伍建设等方面工作,持续推进非公党组织标准化建设,有效促进非公党建工作提档升级。

“种给老百姓看,带着老百姓干,领着老百姓共致富。”程传云一直坚守着这样的信念。每当引进或培育新品种时,他总是自己先试种,成功了再推荐给周边的群众,把风险留给自己,把实惠分享给老百姓。

此外,他致力于农业科普培训,不仅免费上门指导、提供技术培训和资料,还借助培训平台,建立远程教育学习示范基地,将自己的种植养殖技术、合作社经营理念等传播出去,累计为农户提供近400万株优良苗木,培训技术人员1万多人次,上门指导生产数千次,开展科普技术讲座20余次,发放技术资料3万余份。

### 科普教育 加强管理规范

近年来,合作社强化科普教育工作,以普及科学知识、传播科学思想、倡导科学方法、弘扬科学精神为内容,以农业科普和青少年科普创新活动为重点,以提高合作社全体成员和科普基地青少年学生的科学素质和整体素质为目标,在全面普及的基础上,抓提高上水平,使

合作社科普工作再上新台阶。合作社理事长程传云每年听取科普工作汇报,将科普工作纳入年度工作计划。

合作社制定翔实的科普活动方案和科技工作计划,理事长程传云亲自主抓此项工作,认真组织日常的科普活动,同时依托安徽省农科院、安徽农业大学、南京农业大学和芜湖职业技术学院等高校优势学科,充分发挥实践指导作用,在田间地头、果棚林木间增加科技含量,强化科普实践能力,尤其是在农业数字化、综合实践活动等科目中加强动手操作能力、科技创新能力的培养,从而层层落实,定期检查、评比与奖励,在合作社内部形成浓厚的科普氛围。

### 科普基地 发挥辐射效应

科普基地建设旨在以提高农民科技素质为核心,建立农民适用的技术培训基地,带动和发展皖江优质葡萄、油桃基地建设,并为其提供优质种苗与配套技术服务。在立足现有1070亩优质葡萄、油桃示范园的基础上,合作

社进一步加大品种、技术、资金的投入,将基地建成“生产无害化、示范标准化、培训带动产业化”,最终达到“产、学、研”三位一体。

随着科学技术的发展,新品种、新技术不断涌现,农民急需掌握先进的知识和技术,从而实现致富增收。群众的第一需要就是合作社的选择,合作社切实加强对科普基地的管理,充分发挥科普基地的辐射示范效应。聘请北京林果所管清宝、省农科院俞飞飞等专家教授为科普基地长年技术顾问,并成立了南京农业大学-芜湖南农园艺研究所,请专家亲临科普基地现场指导,对合作社的科普工作、技术推广进行点评,为科普基地建设提供了坚强的技术保障。

未来,芜湖传云绿色果品种植专业合作社将继续用科技的力量让传统产业焕发新活力,推动现代化农业发展,打造更加生态健康、绿色丰富的农业产品,为推动湾沚区区域发展添砖加瓦,为乡村振兴事业作出新贡献!

(全媒体记者 韩如意)

全椒县人民医院:

## 做强医学科普 助力健康中国

近年来,全椒县人民医院不断改进制度,以学术为引领,以创新为驱动,以需求为导向,向公众提供了科学权威、深入浅出且具有趣味的科普作品。这些作品帮助公众提升健康意识,促使科学健康生活成为全社会的自觉行动。

### 健全健康科普组织体系

为深入贯彻习近平总书记“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”的指示精神,积极响应健康中国战略,全椒县人民医院积极开展科普工作,设置科普教育领导小组、科普教育科、科普教育工作小组、科普教育宣传员四位一体管理架构,设置专职人员2名、兼职人员3名、科技志愿者31名,并完善相关工作制度,明确职责范围与工作内容。

在研究部署全年工作时,全椒县人民医院把科普纳入重要议事日程,进一步健全和完善医院科普工作网络,为患者及家属提供全方位的科普服务。同时,加大科普工作人员和科普

志愿者培训力度,增强科普宣传工作能力和整体素质,有力推动医院科普工作的开展。

### 强化健康科普保障措施

全椒县人民医院是集医疗、急救、预防保健、康复、教学科研于一体的三级综合医院和爱婴医院。医院有本部和东区两个院区,本部占地面积108亩,建筑面积7.8万平方米。为了更好地向公众传递科普知识,全椒县人民医院改造科普示范教室,每周开设孕妇课堂、药物咨询、慢性病门诊和儿童生长发育门诊各一次,全年累计开展近200次科普讲堂活动,并且全面落实数字化病区的人文关怀示范病区建设,门诊大屏循环播放宣教内容,电梯旁播放视频、PPT等健康宣教内容,并结合病情提供个性化宣教方案。

“通达医学知识,知晓家庭护理——这是我们的初衷。我们希望通过科普工作,让更多的人少生病、晚生病甚至不生病,让病人越来越少,那才是我们真正的使命。”全椒县人民医

院相关负责人介绍道。

### 创新健康科普教育形式

为了让百姓掌握健康生活方式,远离疾病,全椒县人民医院积极探索科普宣传教育新途径、新方法,不断提高宣传教育工作水平,创新健康科普教育形式。积极组织全院科技工作者利用每年的全国科普日、科技活动周、防灾减灾日等时间节点,面向社会公众开展形式多样的科普宣传教育活动,并有效开展传染病防治、防灾减灾、应急避险等主题科普宣教活动,在科普和科学素质建设等方面起到示范带动作用。

2022年护理科普活动周期间,全椒县人民医院积极响应中华护理学会的倡议,开展了主题为“科普促健康 携手向未来——安全护航健康生活”的宣传活动。这次活动采用了线下义诊和线上科普等多种形式,旨在提高护理科普周的知名度。全椒县人民医院还开设了糖尿病教育护理服务,为糖尿病患者提供科学的

健康指导,包括科学饮食、合理运动、正确的胰岛素注射技术、自我血糖监测和并发症筛查方法等。

2023年护理科普活动周期间,全椒县人民医院开展了主题为“科普促健康 携手向未来——科普助力 护老佑民”的宣传活动。该活动以线下义诊和线上科普等形式进行护理科普周的主题行动。其中,医院组织护理骨干在住院部大厅普及急救知识,指导居家急救知识和技能,并进行心肺复苏操作技术演示和指导。此外,医院还开展慢病管理宣传教育,重点进行高血压的预防与宣教指导。

未来,全椒县人民医院还将不断优化环境建设,健全科技志愿者服务队伍、持续探索创新,通过每月定期在全椒县人民医院举行科普讲座和知识竞赛,围绕全国、全省重大科普活动主题组织科普活动,让学生带动家庭参与到科普工作中来等方式,为增强群众防病健康意识,进一步推动健康科普惠民利民。

(全媒体记者 韩如意)

亳州市谯城区党群服务中心:

## 履职尽责 书写科普惠民新篇章

在新时代背景下,党群服务中心不仅发挥着政治职能,还承担着普及科学知识、提升全民科学素质的重要任务。近年来,亳州市谯城区党群服务中心以“党群服务”为宗旨、以“党务实训”为核心,履职尽责,书写责任与担当,通过组织开展丰富多彩的科普活动,提高群众的科学素养,使科普工作深入人心,为建设社会主义现代化强国贡献力量。

### 打造“新空间” 构建同心圆

亳州市谯城区党群服务中心位于魏武大道904号,总面积1500平方米。中心有着完善且先进的硬件设施,分设党群服务综合区、党群风采展示区、政治生活历练区、党群共建活动区、智慧党建指挥区5大板块和党群服务、党务实训、党性教育、党建交流等26个功能区,融合了皖北首个区级党史学习教育馆、党务实训馆、24小时党群服务驿站等多个线

下功能平台。

走进该中心内部,这里不仅布局合理,装修精美,同时还充满浓厚的地域特色。中心全面结合辖区中心所辐射周边社区的环境条件、人文底蕴、群众需求,每层楼都安排了不同的服务内容,提供党建、文体、咨询、社区自治共治等“一站式”综合性服务。一楼主要提供党群业务咨询、党组织关系转接等服务。同时设置“暖蜂驿站”和24小时党群服务驿站。设置党建展厅,全面展示谯城党建特色做法,分享经验成果,促进党建工作的交流学习。二楼主要用于开展党史学习和党性教育活动。常态化开展党务工作者业务培训,全面增强基层党务工作者的业务能力。三楼打造谯城书苑,内设党建主题读物专区、亲子阅读专区、自助借阅机和红色朗读亭等,常态化开展科普教育活动,设置谯城书苑自习室,满足备考人员自习需求。四楼聚焦“智慧管

理”,充分应用现代数据信息技术,设置谯城数字化党建指挥平台,为基层治理提供强力支撑,实现全区“1+43+233”党群服务阵地互联互通、资源共享。同时设置书记论坛,加强新老书记的“传、帮、带、教”,促进党建工作的经验交流。

### 用科学之力促进资源共建共享

亳州市谯城区党群服务中心的投入和运营不仅开启了地区民心治理新格局,也标志着各项民生工程再上新台阶。为了推动科普工作提质增效,中心配有专职科普人员8人,兼职科普人员6人,科普志愿者20人,年度科普活动经费45万元,年度科普活动2000余场次。在日常工作中,科普人员深入基层,聚焦不同群体,开展不同类型的服务活动:针对新就业群体,开展“新心向党”党性教育服务活动;针对老年群体,开设老有所学——“银发学堂”;针

对青少年群体开设“红领巾”公益课堂、“名师来了”、思政小课堂等公开课。面向党员,开展党组织关系转接、党性教育、党史学习教育等服务和活动。面向党务工作者,开展党务实训、技能比武活动,搭建交流研讨、经验分享、互促提升的平台。自试运行以来,谯城区党群服务中心共开展线下活动3200场次,参与人数26万余人次。

聚焦科学普及,整合服务资源,下一步,亳州市谯城区党群服务中心将进一步发挥自身优势,深入推进科普工作,继续结合节日举办科普活动,切实为居民提供科学需求;组织学生参加各种适合其年龄特点和认知规律的科普活动,通过切实开展“科技周”“全国科普日”等活动将科普工作推向高潮;发挥好科普工作“主力军”的作用,为人民群众提供更多优质的科普服务,共同探索科普工作新篇章。

(全媒体记者 李伟 黄文静)